

岚河巴山写担当

——岚皋县疫情防控工作走笔

记者 田丕 通讯员 杜胜苗

夜色已深,大道河水静静地流过民主镇,只留下细碎的哗哗声。民主镇上的居民都已进入梦乡,而离镇上7公里左右的铁炉坝有一处却是灯火辉煌。

这是一处隔离点,工作区里医护人员在整理隔离人员的健康信息,还有保洁人员正在对隔离点进行消毒,负责报送信息的工作人员在把当天的信息向上级发送……

1 盘活资源 疫情防控与经济发展同步向好

“民主镇铁炉坝隔离点以前是撤并的原乡政府用房,闲置多年,如今改造成西部片区集中隔离点,共95间房,接收民主、官元、堰门、石门、大道河等镇的隔离人员,工作人员也统筹调度,充分利用了资源,还给这几个镇节省了财力,现在在我们这儿陆续隔离了125人次了。”该隔离点负责人魏庆介绍。

市政协副主席、岚皋县委书记马宏伟面对疫情防控工作时强调,要统筹好疫情防控和经济发展,全县上下要坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇。抓好常态化疫情防控的同时,做到疫情防控和经济社会发展“两手抓、两促进、两不误”。

按照要求,岚皋县为做好常态化疫情防控工作,全面提升隔离管控能力,强化集中隔离点改造财政投入,盘活政府闲置资源,推动规范化隔离点建设,改组行政资源用房隔离点4处。

“全县改造行政资源用房隔离点4处,储备行政资源隔离房间307间。”该县应对办隔离专班负责人何代晴说。这一举动不仅保障了宾馆、酒店等企业正常经营,纾解了企业困难和就业压力,更重要的是,节省了租用商务酒店隔离等费用150余万元,同时,确保了城区居民生活不受太大影响,为全县稳经济稳增长起到了积极作用。

在南官山镇溢河隔离点,记者看到,“三区两通道”设置规范,隔离房间中床、柜子、卫生间热水器、无线网络等设施一应俱全。隔离点工作人员由医务人员、公安民警、抽调干部等组成健康观察、信息联络、安全保卫、后勤保障、防控消毒、病例转运、人文关怀7个小组,按照《岚皋县新冠肺炎疫情集中隔离点储备统筹调度及应急工作方案》实

行闭环管理、规范运行。这里也是改建撤并原乡政府用房为隔离点,覆盖东部片区集中隔离人员使用。“以前每个镇都要租用商务酒店作为隔离用房,租用难、费用大、成本高、流程不规范、风险隐患多,为群众办实事政策减轻了负担。”岚皋县政府副县长伍玉兰说。

今年以来,岚皋县应对办认真贯彻落实党中央、省市疫情防控视频会议精神,加强统筹协调和精准指导,制定印发中央、省市疫情防控视频会、交通卡口、疫苗接种、核酸检测、应急演练等工作的通知和方案20余份。组织业务专家研判防控政策,每天发布《来返岚人员管控措施指引》《来返岚人员管控措施表》,指导镇村(社区)和交通卡口做好来返岚人员摸排管控工作。同时,针对重点镇村(社区)和交通卡口难点问题,及时会商研判指导,并针对重点工作落实情况,开展监督检查,对存在的问题限期整改,确保了疫情防控稳步推进。

完成了民主镇铁炉、南官山镇溢河等集中隔离点规范化改造,目前全县共储备集中隔离点13个、隔离房间918间。其中:行政资源储备房间307间,商业资源储备房间611间。所有房间实行梯次启用机制,确保在24小时、48小时、72小时内分别启用三分之一隔离点。随着中高风险地区返乡群众不断增多,先后启用岚山大酒店、党校宾馆、南官山镇溢河、民主镇铁炉、石门镇横溪等集中隔离点。

现已成立18个集中隔离工作专班,专班负责人选配科级领导干部担任,在县内统筹调度使用。

2 闻令而动 严格管控与守住卡口完美收官

1000多个日夜,117.09平方公里,13个行政村、7个社区,常住人口达5万人,和这些相对应的一个数字是36人,这是岚皋县城关镇中心卫生院的日常写照。

城关镇中心卫生院承担着疫情防控的网底和前哨作用,在西安发生疫情时,城关镇中心卫生院余博文、谢捷、马栓三位同志主动报名参与支援西安的核酸采样和流调工作。年底返乡人员增多,岚皋县疾控中心PCR实验室核酸检测量急剧增加,原来的检验人员无法满足工作需要。为及时反馈检测结果,城关镇中心卫生院选派检验人员蔡富、余博文轮流至中心实验室开展核酸检测工作,目前已经完成三次轮岗。今年5月31日,在城区全员核酸检测中,城关镇中心卫生院承担号房湾片区采样任务,设置采样台16个,投入采样人员32人,当天完成核酸采样6893人份,助力城区全员核酸检测完美收官。

城关镇中心卫生院这样的基层医疗机构,岚皋县还有很多。到现在,该县累计排查管控重点人群2.9万人,其中省外2.2万人;追踪密接次密接163人;排查发热患者529人;均按要求落实了管控责任和管控措施。

岚皋县委副书记、县长魏小林要求,加强交通卡口值班值守,科学调配人力、物力,从严从紧守牢“外防输入”关;要夯实常态化疫情防控措施;要进一步查漏补缺,加强疫苗接种,强化应急能力建设。

针对交通通道,岚皋县设置了3个卡口,上半年累计排查来岚车辆18.4万辆,“点对点”转运1052人,就地核酸采样检测2.5万人,抗原检测1.3万人,结果均为阴性。重点车辆、高速卡口日均排查车辆1200余辆,其中重点车130余辆,重点人250余人;四季卡口日均排查车辆60余辆,其中重点车40余辆,重点人45人;核酸检测日均300余人次。

刘克斌作为转运专职人员,负责岚皋高速路口和安康两站一场下“集中隔离和居家隔离人员”“点对点”转运工作,他的电话总是放在枕边,声音调到最大,他说“有好几次做梦都在转运,神经时刻绷紧。”这样的工作节奏他已经持续了近一年的时间,转运大多数是在晚上甚至是后半夜,当大家还沉浸在梦乡时,他已经不知道多少次往返在安康至岚皋的高速路上,转运回来了一个又一个返乡人员。

3 细致入微 摸底排查与核酸检测不漏一人

“请出示您的二维码”“请保持一米线”……县城广场上,工作人员的声音隔着起雾的面罩传来。5月31日岚皋县在中心城区开展了预防性全员免费核酸检测。

为做好这项工作,全县共驻共建单位干部、村(社区)干部及网格员开展了为期3天的拉网式摸底大排查,进一步摸清了辖区各村(社区)实际管理人口底数。同时,在敲门入户摸排的过程中,为所有居民登记身份证号、楼房号和电话号码等,对老弱病残、行动不便的人员一登记在册,不落一户、不落一人,做到楼、户、人及家庭情况“四清”,同步形成城区人口第一手信息台账,为今后开展社区管理服务提供了有效的基础依据。

在原有的“321”基层网格基础上,对网格划分进行了优化调整。检测共设置9个总网格(由村(社区)支部书记担任总网格长),25个一级网格(由驻村第一书记或工作队队长、包村干部、单位负责人担任一级网格长),227个二级网格(由中心户担任二级网格长,中心户不足的选择党员、共驻共建单位干部、人大代表、群众进行充实),形成了横向到边、纵向到底的群防群控网格体系。同时,实行了镇领导包村、村干部包组,共驻共建单位包小区(社区),党员干部包楼栋、家属区,切实筑牢了村、社区、小区、楼门“四道防线”。

在核酸检测中,城区91个共驻共建单位的41名科级领导干部、

980名下沉干部以及其他医护人员、公安干警等闻令而动,迅速响应,与镇村(社区)干部紧密配合,敲门入户宣传动员,指导登记检测两码、有序引导人员采样。

中心城区7个社区、2个村全域全员核酸检测,设置41个采样点、88个采样台,5辆转运车,参与采样医务人员180人,城区共驻共建单位下沉社区干部1000余人,4小时内完成检测任务,共计采样27871人次,检测结果均为阴性,全员核酸检测目标人群覆盖率达到98.10%。

同时,该县针对42类重点从业人员核酸检测人员多、频次多、漏检多、监管难的现状,结合安康市疫情精准防控信息系统,率先研发重点从业人员核酸检测智能全流程信息管理,实现不同行业不同频次线上定、人员信息线上查、核酸检测结果线上匹配、漏检漏测短信预警、超时未检通报管理等功能,确保了全县重点从业人员核酸检测应检尽检,不漏一人。

针对“五一”、“端午”假期和中考等重要时间节点,岚皋县还先后下发了《关于加强五一假期疫情防控工作的通知》《关于做好“端午”假期及中考期间疫情防控工作的通知》和《致广大在外岚皋朋友的一封信》《致岚皋籍在外学子的一封信》等文件,开展了监督检查,确保重点节假日疫情防控工作安全稳定。

